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17. Coroll L. Quoniam dato arcu fg etiam arcus Be datur, spectemus e tanquam quan-

titatem cognitam, eritque _
_ gV —e) (1 —nee) — eV (1 —g9) (1 — ngg)

1 —neeqq
v —e) (1 — nee) +- e (1—qq) (1 —ngg)
- 1—neeqq '
) _ 2qV (1 —e6) (1 — ner)
unde it p+r= pryr—

18. Coroll, 2. Differentia ergo arcuum 2f¢ et Pqr hoe modo determinatorum erit

2 Are. g — Ave.pgr — 2ne (L4 Z24=0_p)

Ut ergo arcus pgr exacte acqualis fiat duplo areus fy, oporl:et esse

fg
neefg - 1/(1 — ¢6) (1 — nee)

...... qqV (1 — eg) (1 —wee)
fg - - 1 —neegq ’

unde definitur gg =
hineque porro inveniuntur p et r.
19. Coroll. 3. Relatio autem abscissarum e, f, g hac aequatione exprimitur
ff+g9=ee+ neeﬁ’gg 4+ 2fg V(1 — ee) (1 — nee);
-~ unde facillime duo arcus in ellipsi, quorum ‘alter alterius sit duplus, hoc modo determinabuntur:

" Sumta pro lubitu abscissa e, capiatur quoque pro lubitu valor producti g, ex hine reperietur summa

quadratoram ff—-gg, unde uiraque abscissa { et g seorsim reperietur. Inde vero porro ecolligitur
'absmssa g, ex eaque demque abscissae p et r, ut arcus pgr fiat duplus arcus fg

"' 20. Covoll. 4. Nihilo tamen minus arcus fg pro arbitrio assumi potest, nec non alter ter-
':“_:_- ninus. arcus quacsiti vel p.vel r, ex quo_deinceps definiri poterit_alter.terminus, ut arcus pgr fiat
ldup]o major quam arcus fg. Sed haec operatio multo fit molestior, et calculum requirit prolixiorem.
21, Coroll. 5. Si p1101e operatione utamur, qua quantitatibus ¢ ot fg arbitrarios valores
.trlbuimus cavendum est, ne inde valor ipsivs g prodeat unitate major, sen CQ > CA, sic enim

. 1_ . .
j pervenuetur ad imaginaria. Ut autem prodeat g <1, e:a; at si capiatur

fg_V* “, it g=1, f=Vi=

'Hoc ergo casu arcus fy in 4 terminatur, et arcus pgr utrinque circa A aequaliter protenditur, uti

‘.l—ee

et ¢g=1; hineque p--r= 1/1_80 etp-—r-'—l/

nee

nee ,:nee

.est ‘obvium.

22, Exemphnn, Ponamos n—l et c6—-—, ut semiaxis conjugatus ellipsis prodeat €6 = V —,

: 2
o}
i—,—altero existente C4 = f. Quia punc esse debet fy < V«-—: statuatur ;"_9'_—|/2 2l 6, ac repe-
- 1 473 272 6vs . 710
P}Etur f= 75? g_—/ » tum veio q/:: —3 3 porro autem elicitur prr=— et r—p=-—>
o ~ 710 673+ Pt . . .
unde fit p=6—1—"4M—H— et rﬁ—;T—i—O . Hic casus Fig. 58 repraesentatur, ubi arcus fg termious =

L, Fuleri Op. posihuma T. L. 60
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g fere in verticem 4 cadit, punctum -yero~ultra.f.versus B reperitur, at punctum r capideb
ellipsis parte inferiori; ita, ut dréus pngr alterum areum g,lcuqus ille est duplus, tofuiﬁ

complectatur : - . FRNS I 4 e il T

1mphcentaur (£ASUS prodlhnnt s:mp]:cnssnm ponendo f' =, umde prodlt R

9= ‘l_mﬂ/(l —ee) i—nee)

. DQee 1~V —mn)
tum vero Teperitur gq=— ——— e,

— 3> ita, ut esse oportgqt 2e¢ <1 -1+ ne*, seu ee >

loca p, g, r {verint imaginaria. Hinc itague-pro terminis arcus quaesiti pgr elicitur
‘ 2e - ) ] N
r-i-p :mVQ (1 — ee) (1 — nee) (1 4+ ne)

-'I” "'""P:ii—e (f —_— 23¢3_|_ ne“) (l — 9nee - ng”) . P,

eritque ut desideratur Arc.pgr = QArc.fg.' Si ponamus semiaxem conjugatum

g 2(1—e) . __ _ —3-dee
C? =k ——m: ut sit n=1 _— Ek —,(i __23—&)2-
pleraeque irrationalitates evanescunt, fiet enim
L L 2e(l—2ep) _ Dee(d—2ee)?
f=ce I =T Baada’ q_ T —deea-et -4

231/(2 ~8Bee-+ Dt 8e6)
- 3es+4e"

.atque FoaoH ECREN RIS ! ._|_P___

— Qe(i—ce)]/(l—iﬁe") ‘
. = A —Zep- ot - - I

Debet ergo sumi hee <1, ne loca P et r fiant imaginaria. Tmprimis autem notari meretur
.quem in problemate sequente evolvam | '

“#rcus quadranus Bfgd.

Solutio. Cum arcus f'g duplum esse debeat‘ipse Quadrans BA- qu.:;mtitates p’r.obll

— S/l —ee
0= q. et 6= ]/ LA , sew 1 — 2ee —+ ne'=0, ideoque ¢c =
‘. A —mgy 1, — nee .

1—k 1 . . ) "1'
Sy [V
i = 155 Sicque habebimus ¢ =g = 17———(1 7

vero quia esse. oportct 2fg = pg = qr,. erit

posito CB =1 sit n= 1 —kk, erit e¢=

Qf-q::_e:fTidiﬁE)’ atque’ ﬁ'+gg = ec —i—»i—ne"—l— eV (1 —ece) (1 —nee), o

sives ﬁe+gg.._ 5 : -erg0: ob Q@hw et -
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. or Ba-3k -4V (1 -8y - . B4 8k—4V(L4-K)
: (f+g)2: 4+ 4k et (g-____f')ﬂ 4~1-4k(

s E€rgo

g = -‘/.)—l—3lr-l 1/(9+14k+9m~.)

V5+ Bk— V(9 - 14k~ ki)
B8k

gl = 8- Bk - et

Sieqie puneta f et ¢ determinantur, ut arcus fg sit scmissis quadrantis 4B. Q. E. L

- 25. CorolIl 1. Quo hae formulae simpliciores evadant, penatur semiaxis conjugatus

1 —d4m 1—%k
cp Ek_ﬁ_mi—!—ém, seu =10
1 1 : /O e &
.eril;que f—..._—_‘ CF—= 1/1—] m— Vi 4 ) el g= CG=— Vi+m+1 (om - 2').

P 2
V(2m -1- 1)

 26. Coroll. 2. Vel in subsidium vocetur angulus quidemr ¢, cujus sinus sit = —_—

4V 4V(4 1) - /348
53k 444k

+3k

———» eritque CF= f— sin zgo]/ et CG=g=—cosig}

seil sin ¢ ==

27. Coroll. 8. Si sit k=1, quo casu ellipsis abit in circolum, erit singp =71, ideoque
: 5+ S ) . . .
=145 et ob ]/%: 1, erit CF—={f==5in22%° ¢t CG=g=—1c0s 224 =sin 6717, ita ut
arcns fg prodeat %5°% qui utique est semissis quadrantis.

.. .28. Coroll. 4. Si ellipsis semiaxis conjugatus CB =1k evancscat, prae Cd=1, fict =1
et g—1; sin autem CB=1Fk sit quas1 infinitus respectu CA =1, erit f=0et g=7%, unde
apphcatae Ff=Fk et Gg=tk; ita ut hi duo casus codem rLcldant ‘wiroque enim ellipsis confun-

.3

dittr cum linea recta.

29, Coroll. 5. Si fuerit k=5, prodit f=",1 et g=717. At si generalius ponatur

R 1T Dagee =t — 1 f—u i+’:2u ) ) .
mis= sit k=5———5—> fiet f=1 75— et g= 14 Jam ut utraql}e expressio
fidt' rationalis, sit u=1—2ff, ﬁetque

nite _ . ‘ /03 10§

R L7 T (Y ) _
T Y g(1—27)

frg(Tf itd ‘“debet deteriminar;ut 3 =10 3=8f “ﬁat*‘quadratum s—quod -cum™ evetiat “casu == 1,

ponatur ]":: m: eritque

el ‘ ' 1 — 202+ 862z — 20 2% +-z8 e

3—10ff+8fi= Ao

ujus. .numerator ergo quadratum effici debet, ita tamen ut prodeat f< 1, seu z affirmativom et

10

unitate .minus.  Stalim qmdnm apparet quadratum prodire posito z = ——-=; quia vero hic valor est

y—38, eritque numerator 1lle

S y—
negativas, ponatur z=— 10

Y —212y3+‘10454yy 77108_1-1—391 3H

1—20z+86zz——20z - z¥

10000 °
Phia, s e Wy —106y 391 t 1446 S 273 :ESESZ e yy — 106y —+ 391
Posita Hujus radice =H——ge=—"> [t y =75 ot 2= gy I'=g V0 =ppeqapana’
.s((:i:c;-m;,: RTTTN . h__n_ryy.\— 106y - 391 1002z — 1000z +4<82 ... 647 . -
1 ' I = a0 —1—=) . 200005 —1—25 5986




totius quadrantis 4B, EREER Y

iiﬁé

tionalibus exprlmuntur
g

\['-..nas‘g“.'i"- o \s,\‘.

' n:T_‘(

sub51dmm vocando arcum Be, cu_]us -abscissa “Ce= e,‘ ul. sit

Y= 1?‘) (1 — o) — (1~ 90 —ng),

,A © S ~ 4 —in oy
ex dat'l absclssa P sequentes ita determinentur
) SHEN . pj/(i = e6) (1 —nee) e V(A — pp) (A —npp) T AN S
1= XTI | — neepp. A

' SR i s ) '

Q‘T/(’l —He)(i_ﬂee)+gj/(1__qq)(i_nqq) L A g .

1 — neeqq

. L : 'R I

1"]/(1 — ee) {l,_ nee)—ﬁ-e‘;/(i — rr) a— ﬂrr) ET

1 neerr

etc. . ML ST B A SIS T T
donec pervematur acl ultlmam z, quae ap “pumeraido’ locum tenet indicé 7 notatum:’ Quo f

K m. Arc fg——Arc pz-“-ne (pq-—i— g+ 4 rs+ . +yz-—mf'g)

illum datam teneat rationem, puta ms i. Qum etmm m potent esse nUMerus {'ractus, sen ista

ut numerus ad numerum g ;v nam quaeratur prlmo arcus pz; ut sit pr=gpu. f‘g, tum’ q
alius 7@, ut, sit #o=7v.fg, eritque pz:mw=yp:». - Verum - quo longius hic. prooq dlgH:l

formulae continuo magis fiunt cumphcatae ut caleulum in genere expedire non hceat iy
31. Problema 5. In dato ellipseos quadrante AB arcum ahscmdere fg, qul st tertia

" Solutio.” Cum“in ‘genere ‘foerit detérminatus’ arCus pgrs, "qui sit “triplos arcus f
aitus tanquam ‘éognitus est spectatus; -Hune vicissim- caleulus ita instruatury ut panctum:pitin®

punctum § in 4 incidat, seu ut sit p=10 et s=1. Formulae ergo modo 'exhihitae.‘ abibunﬁ;?

B T/ Ut Yt PR e T e B Rt Yol
7=¢6 — 1-—7-'.'13? — 1 — nesrr

g

und(‘_a it 2e (‘1 — }LG@) ,=!1,

oty

I T R L <.ﬂ/(‘.l — ¢0) (1 — ned) — e V{ -—-ss)(i — nss)
sen .t “..]/1'—-wa"" obr= : s A —neess o g

seu 1-—2¢-1-2ned—net=0," existente sémiaxe C4=1, CB-': Eoet n=1—1Ikk Primﬁm

ex hac aequatione blquadratlca definiri* debet valor ipsius e, quac resolutio commode ita $0¢
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N L ) i i ! 3 . g o " ] ' *
git"¢'="—" ul habeatur @t 2a® 4 B ——.n =0, ‘ac ponatur' ad secundum terminum tollendum

" u

¥ -———3y—|—(21;—1)y—£:0,

g ==y -+ i, prodibil

quus factores fingantur yy —+ ey A ,6‘! et yy — ey 4+ ¢, eritque

Lo cgobto RN T RO 3
| Bary=ao—oy y—f="0— el By=—gp
unde elicimus ‘
Rt . . 3 e : -
e s s e T T

ideoque  af— 3&"—1— 3eP=(2n—1)%;
subtrahatur utrinque 1, ut cubus, fiat completus :
:‘(ma—‘l)‘-—llnn—lljl,, ergo. oaa_i—|—1/1|n(n—— l)_ﬂi—-i/lmkk et w—~1/(1——1/&nkk) \ '

Invento ergo o erit

o 1 i . (Q,nl— 1) g 1. 3 @n—1)
[}._._9 9404 4.—.—- 52 [ 1 gf__—-—-_ea_aa___z..]_____g_a_,_
. i 3. 1 @n—1} —aa =V (Sac—at==2(2n—1) a)
f 3 e —— — e —+ —_ L
deque ¥ 905—*V(4, o 52 ) = 5o

, ' 2
wide obtinetur e= g ——- Porro debet esse 3fg = pg—+qr-+rs, seu

1—es
>
i — nee

:: e:g, ideoque £y =—;’- (1-+e) V.

ex:quo obtinemus

g9 =,‘ec.—h}—nee(i -+ .9)2 A _::e —1—3 1+ 3) (1 —ee).

Gogmtls igitar valoribus fg et ff-- g9, seorsim abscissae CF=f"" et ChG= g reperxentur quae
areum: déterminabunt fg praecise subtrlplum totius quadrantis 4B. Q. E. L

‘iﬂmpﬁlreﬁq arcumm, ll!’l)erbolae-
32. (Fig. 59). Sit € centrom_hyperbolae; “cujus semiaxis transversus C4 =k, et semiaxis con-

_Jugatus —1. Hinc sumta super ake-conjugato a centro C -abscissa quacunque CZ=z, erit appli-

cata Zz =k V(1 -zz), unde .
- .arcus Az =.fdz

-1/1+(i-|—kl)zz f dz (4 -+ (1 =) zz)
14z 1/(1+(2+Iu)zz-1—('l+kljz4)

33. Ponatur lnewtatls gratla 1—1— kk._n, ita ut n snt numerus affirmativis umtate ma_]or

eritque arcus hyperholae quicunque

dz (1 4+ nzz) T
JYA - (n- 1) 2z a-nzd)

Az —=

: _ c'P’(i -+ mw) (1 <+ naz) —¥ (1 +4- oc) (1 -+ nee)

A ’ 1-—ncexx

. .. T K ;i-l-l—ﬂ.."cwh“r LA i+azyy; ' R ’ 2
abebimus . ifde1+,¢w —fd,‘} ]/1+yy—n(]011fst.e—-r_acxyf. L
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wodlxSho Denodtet. IT. a# areum “abscissae @ ‘respondentem el H;yfarcum' ahscissae y.;respondent
Quia facto =0 fit y=¢, erit Hm—Hy_—IT ¢ — nexy, . s e

-iI oy g o= nexy. - ‘ S
35. O]) (1 == ) (1 -+ nec) émbigl‘ium': poni'dﬂbtju'e‘ poteift. _J ety sk

eV (1 -+ o) (l—r—na:m)-—;—m'ﬂi -|~cc) (l -+ nc) ..‘
= 1 —~nccar :

eritque II.y — I .~ Il.c =ncay, secundum’ ca, quae de ‘ellipsi § 3 sunt exposita';""lléi"‘t‘ciﬁe

sequens problema solvi poterit.

. 1|

LN

statuatur porro e SO —
e e1/(‘.l+/f')(l+n/]")+ﬁ/(i+ee)(i+nee)
) _ o L—meeft
eritque 1I.g — IT.f— e :'-;-ne-f'g.‘ At est .
II.g—I.f= Arc fg et l].e:Afc.ﬁé unde  Are.fg— Are. A’e__nefg

Puncto ergo ¢ hoc modo deﬁn:to erit arcuum {. g et Ae differentia geometrice assngnalnlls.‘

37. Coroll X. Si ergo f ita cap'latur ut st 1 —'rweﬁ:ﬂ “seu f: ' n, abscissa CG
fit infinita, ideoque et arcus fg erit infinitus, qui etiam arcam Ae excedere repéritir quant
infinita nefg ob g—oo T}t 1g1tur casus, quemadmodum ﬁgura 1epraesentatur ‘substituere -poss'

necesse. est, ut  capiatur 1"<m/ﬂ T .

38. Coroll. 2.

unde si fuerit
e'l/(i+}7‘)(i+nﬂ‘)—+-f1/(i+ee)(l+nee)
9= Tnef—10, S

habebiuoriis < o eIl f+1l.g=nefg— Ae——l—Af—l— Ag N
Tres ergo arcus exhiberi possunt Ae, Af et Ag, quorum summa geoietrice assignari: queat

39. Coroll. 3... Casus ic, . quo summa tnum arcuum hyperbolicorum” rectlﬁcabllls prodl

€0 magls est notatu dxo'nus quod SILI]]IIS casus in. elllpSI locum non habet 1b1 emm term arcuéi

tate semper minus existit.

%0. Coroll. 4. Horum ternorum areutm duo inter se feri possunt aequales; sit enim

T ' 2e¥ (1 + e6) (1.~ nee Sl ey
f=r¢, et g=>— e )

unde prodlt 2l .e~+1I. g_ neeg, seu 2Arc. A’e+ Arc, Ag = quantltatl geometrlcae. 'l-S' iglﬁm

ﬁcablhs, qui casus cum sit maxime memoralnhs, eum in sequeute problemate data opera eVOl
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. 1. Problema ¥, In hyperbola a veriice 4 arcam abscindere Je, cujus iongitudo geometrice
.3 assignari queat. l

Solutio. Iosito.hyperbolae semiaxe transverso C4 ==k, et conjugato =1, ita ul posita ab-
scissa CE—=¢, sit 'applicatzi Ee =%V (1 4+ r,;c); “brevilatis gratia autem sit n —=1 - kk Sit ergo
CE==c¢ abscissa arcus Ae quaesiti, cujus - rectificatio desideratur; quem in finem statuatur in
§ praec. g—e, ut sit o S |

e

-

_ 2e¥(1 ~+ ed) (1 + ner)
- net—1{

critque 3M.e=nc®, sen Arc.Ae :%nca

ideoque rectificabilis.  Abscissa ergo thujus arcus CE==¢ determinari debet ex hae aequatione
‘ne*—1 =211 ~+e¢c) (1 4+ nee), quae abit in hanc |
nne® — Gne*—h(n+1)ee— 3=0.

Ad quam resolvendam faciamus ee — %; ﬁt prodeat

! : @' — 6npax—in (n—-1)x—3nn =0,

cujus factores fingantur (2 - e 4~ B) (xr — ez 4 ) = 0; unde comparatione instituta orietur

y-{—ﬁ:da-—-—ﬁn’ ?“ﬁzw et 18?’2_'37171»-

_Quare cum sit (y —+ B)*— (y.— B)* =548y —=— 12nn, fet

46nn (n—3-1)%

&

o' — 12nee -1~ 3600 — :4121111,
sive o’ — 12not+ i8nnee = 160 (n +- 1)
Subtrahatur utrinque 64%n®, ut fiat

(e —bn)*=16n% (n—1)%, seu ou="L4n-1 18/16nu (n—1)2,

cergo’ o=V (kn- '13/161rm~(n—1)2).

Invento bunc valore ipsius «, erit porro

1 2n(n—+1) 1 2n(n--1)
ﬁ_?aw—3rt+T et y_—g-om—?.n—-—a———
et quatuor radices ipsius @ erunt
i 1 _r(n--1), . !
t=rhg etV (@3n— eed=——) = ne,

_ ®séw cum valor ipsius ¢ tam affirmative quam negative accipi queat, erit

a - 3 aa 2 (1)
o=V(5 =V (S 5+ 20y,

1

.Jc‘ig'ifur valor si tribuatur abscissaec CE = e, erit arcus hyperbolae

__fl_g:_%nes_ Q. E L

42, Coroll’ 1." Si Joco unitatis semiaxis cobjugatus ponatur ==&, ut -abscissae- cuicunque

CP ==z respondeat applicataPp=kV{1. —-1—-..?; . -erit
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TR TR vV Bniiper, s eiode o g
, ' : _V(hbb LRE - V16 R
. : b
tumque sumta abscissa ) .
A L -‘" O TIE MRS ‘*réﬁb"'““"-'ébb"‘ﬂ?ﬁﬁ'-i'-kk'l' PR o
o ep=e=t) 1/( L 2. gy,
A TR o ‘ 2(bb+kk) _________ bb-—l—kk.. ra(b}:+k1.:) 4(bb-i—l~k)4 o
! 1t 1 o ] 3-'; ' teeriisd (bb-l—kk)ma ,: R Yy LT o 7',,‘(:;; o
el’.lt arcus A’p =i 5

" e :rmq
) 43. Coroll. ,2. Si hyperbola fuerlt aeqmlatera, seu k = b—mi pom dehet n=232; ﬁet'
a=27V13 et aveus rectificabilis Ac ‘abicissa prodlt T foe '

__e:]/ﬂ+1/(2+91/3) s B

- . 1 r
NErpeloanteitees wwios g Tnglen: i-rr lf” HE

...... o f

et ipsa hujus arcus longitudo reper 1tur .
1/3 e 1/(3 -+ 21/3) ]/1/3 +V(3 - 2#3)

3 o R—
4% Coroll. 3. Si ponatur- hn (n— 1) = s34+ ut-sit n—-—iﬂg——’_—i—) » signa radicalia cubic
ex. calculo ; evanescent; prodit.‘enim.,, T TN ek
‘ Hw—“'!/(z-—l—SS-—I—-QVS +1)—~1/1_—s+ss -1—1/1-+-s)
unde fit (i:M) et | T

-—'l/(l +s)+w~1/(1 -—s—l—.ss) +‘[/(1 — —ss+'l/ 158" (1—3 3)1/(1+s)+(1+%s)1/(1—;—‘|—3s

. ¥ (-8 -+V (1 — s34 ";/(4—ss+41/(4+53) = 2 (2='8) K15 5) - 2(24-3) V(‘_l-——s—r—s.s))
Sive |4 F—
1V (149

TR - RTINS

45. Coroll. 4. Pro hyperhola aequilatera, ubi n =2, si radlcaha per fracttones decima
evolvantur, reperitur CE == ¢'= 1,4661935% ‘et de=1; &2&83686 seu” Arc. £6==2,0830191,semi;

transverso existente C4=—1, quos numeros. ideo: adjeci, i que veritas. hu_]us rectlﬁcatloms fa

perspici queat. , . S

%6, Coroll.: 5. Casus etlam satis mmplex prodlt si s——l et 7 —*'"—;"_._1 -+ kk, 1153 ut si

V2 —

k= : hine cnim fit

1/2+1+7/(9+G1f2) +V3‘

b= rave

Ergo sumta abscissa CL = = V(1 —+V3), .erit. arcus ,4.3_@*“’” (1+;/3)v’(1+1/3) ,ln-~f;'actit;nibﬂs

decimalibus’ fit & = 0,45509, e__i 65289 et Arc Ae._ 1 81701

7. Covoll. 6. Si sit 5= 0 quo casu fit n_.l et k__O hyperbola autem ablt m 11.
rectam CE, erit ce=3 et e=1V3=CE, arcusque Ae evadit =V 3=CE, uti natura rei postuld
48. Problema $. Inveniré alios arcuswh}fperbd!icos rectificabiles. i

Solutio. Sumla abscissa CEz=e, capiantur aliae duae abscissae CP==p ot CQ—-—q ut S“

01/(1 —+pp) {1 -+ npp) - p V(i —+ee) (1. —l—nee) . ‘ i 5;‘5'1 it
4 — neepp '
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erit. I.g—1.p— I e¢e=nepg. Quia ergo U.¢—IT.p = Arc. pg et [l.e=Arc.de, crit
Arc.pg = nepq + Arc. Ae.

Quodsi igitur abscissac e is tribuatur valor, qui in problemale praccedente est. deﬁmtus ila ut arcus

Ae sit rcctlﬁcahllls, hune smhcet in finem posrto

o=V {hn—+ ]/lﬁnn (n — 1))

cptr o=V V(& — Bl

) .
eritque arcus Ae.:—amncs. Hinc sumta abscissa p plo Iubitu, ex superiori formula ita definietur

abscissa q, ut prodeat arcus rectificabilis

Arc. pg = nepq -1~ %ne*‘.

Verumtamen p ita accipi debet, ut sit neepp << 1, sen p < ovns cum igitur sit ne® > 1, capienda

est abscissa p minor quam e, et quidem oportet sit

% g V(%OJ—,I:-V@H —-%(xa “+ %%—’;D)) .

Duemmodo ergo punctum p non capiatur ulirs hune t’e'rminum, semper ab eo abscindi potest arcus
pg, cujus longitndo geometrice assigu_ari queat. Q. E. 1.

4. Coroll. 2. Quodsi capiatur p = :in > ob 1 —neepp = 0, fiet abscissae ¢ valor mF nitus,

ideoque ipse arcus rectificabilis pq erit infinitus.

_ 50. Coroll, 2. In hyperbola erge aequilatera, ubi n=2 et ¢ = 1/1/3—_'-_1/(:—"_@: prior
. 7 ) : s, ) 1’ ' ‘ . ',
abseissa CP=p tam parva.accipi debet, ut ‘sit p < - 7(1/3-'-7’(0—!-91/3)) sew p < 0,483678%,

Sumta igitur hac abscissa: tam parva, semper alterum punctum q assignari poterit, ut arcus pq sit

_rectificabilis. I S

51. Scholion. Insigni hac hyperbolae proprietate, qua reliquis sectionibus conicis anteeellit,
-contentus, non immoror investigationi ejusmodi arcunm, quorum differentia sit algeblalca vel qui
- inter se datam teneant rationem, cujusmodi quaestiones pro ellipsi evolvi; cum enim talia problemata
pro hyperbola simili modo resolvi queant, ea ne lecton sim .molestus, data opera praetermitto.
Hane igitur dissertationem finiam compara‘uone arcuum parabolae cubicalis primariae, cujus rectifi-

cf;lt_l_onem constat pariter fines analyseos transgredi.
ol N

.....

Comparatio arcuum Parabolae cubicalis primariae.

o 92, (Fig. 60). Sit defy pargbola cubicalis primaria, 4 ejus vertex et 4EFG ejus Tangens in

vertice, super qua sumta abscissa quacunque AP =z, sit applicata Pp = —; z?, unde arcus Ap reperitur

4 " pds (1 -1- 24)
::.)fdz,V(l -+ z¥) :f%

L, Euler: bp. posthuma, T. I, 61
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53. Quo. igitur formulas nostras huc accommodemus,” poni oportet 4=1, C=0, E=

eV (1 -l-w*) -a¥ (1 +ef)

N=1, C=0 et =1, ita ut sit.y=- ; quo facto erit

1—cocmx
[fAdzyV (1 + ) —fdyV(i —i—jria)‘;'—.'-;:"(l‘éﬁsf;:*-—'- cxy (oc -+ éc_ﬂV(l - ¢f) - %ccmyy

sumto tam .4 quam ¢ negativo in formulis N“ VII et XI exposnl’ns.

i

. Quodsi ergo ires capiamus abscissas AE_.e, AF={f et AG_ g, ita ut sit

e1/(1—|—f4)+f1/(1 +s4)
. ) . fl_—EB‘lT i . O ..
erit Are. Af Are. A’g =— Arc Ae — ef‘g (ee+ fg 1/ 1 - ¢f) %ceﬂ?gg) ,- Seu

Arc.fy — A’rc._Ae = ifg (ee -+ fg V(1 + ") + %ee;‘fgg).

ferentla sit rectlﬁcabllls.

55. Si capiantur arcus.e et f* negativi, ita ut. sit eeff >’1 et

e1/(i +f4)+f1/(1 -I—e‘l)
eeﬁ"—-

i

et arcus abscissis e, f, ¢ respondentes denotentur per O.e, I £, I.g, erit

S 1Te—:—Hf+IIg_ef'g(ee—f'g“[/(l+e‘)+—eeﬁgg)

Sin autem it ’ g= “"/(1‘*‘1:‘)_—'9—31;’ (1—!—04)
erit L . Hg—-——ﬂf II e-—efg (eg_;_ng(i_l_BA)_l__eBﬁgg) ___...'_'_“.__._..A;

56. Cum. sit hoe posterlc'm.,casu. ﬁ-h 99 == ¢~ Efg,‘l/(t.q—e“) ~+-eeffgg, erit quoque: i

Og—Of—He= —;fef'-g (cefﬁ'+gg— %eéffgg).

Casu autem altero pro summa arcuum, quo

g . . ‘ ' eV (A 4= %) 4= [V - e“)
- 9= eeff—1 ‘

erit . H6+Hf'+ H.g:: %efg'(ec +ﬁ'+gg—-—§*€ﬂﬁ993

57. Probiema 9. Dato arcu e parabolae cubicalis primariae, in ejus vertice 4 ter
ab alio quocunque puncto f abscindere in eadem parabo]a arcum fyg, ita ut horum arcuum dﬂfer
fg — Ae sit rectificabilis. '

eV {14 f4) . f'I/(i ) 4)

T—ef » eritque horum arcuum dlﬂ'erentla RIS

ita accipiatur, ut sit g =

Arc.fg— Arc. de = ;i ef'y (ee == ffr-gg — % eeffgg)
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Yerum cum data sit abscissa e, altera abscissa fita accipi debet, ut sit eeff < 1, seu f< —> ne

abscissa 4G =g prodeat negativa. Sin avtem detur punctum g, inde reperitur

- gv(d —1—04)—e1/(1+g'1)
o 1 —ecgy

unde si g tam fuerit magna, ut sit ecgg > 1, seu g > i, erit

f— e —|—g4)—q1/(1+a")
cegy — 1

simulque necesse ésL, ut sit g > e, ne f fial negativum. A dato ergo puncto f siquidem sit £ <—t:
- arcus quacsitus fg in consequentia vergit; a puncto autem g, si sit g > % et simul g > e, arcus
quaesitus fg retro accipietur. Q. E. I, ‘

58. Corol. 1., Cum sit applicata Ee:% ?, seu AE*=3Ee, eril parameter hujus parabolae
=3, ideoque unitas nostra est triens parametri.

9. Coroll. 2. Si ergo sit e=1, abscissa. data f seu g vel debet esse minor quam 1, vel
'IﬁﬂJOI‘ quam 13 dummodo ergo punctum datum non in ¢ cadat, ab eo semper vel prorsum vel retror-
sum arcus quaesito satisfaciens abscindi poterit: prorsum scilicet, si abscissa data minor sit quam e,
retrorsum vero, si major. At si abscissa ‘data esset =1, altera vel infinita vel =0 prodiret.

60. cCorell. 3. Si sit ¢>> 1, ideoque ¢>> %; altera abscissarum f wel g, quae datur, wvel
minor esse debet quam ei, vel major quam ¢; alioquin arcus problemali satisfaciens abscindi pequit,

. . . . - 1 .
quod ergo usu venit, si abscissa data inter Limites ¢ et ~- contineatur,

6f. Coroil. 4. Sin autem sit ¢ < {, ideoque — > ¢, alteram abscissam datam vel minorem
1 i 1
esse oportet quam —. vel maJorem quam —; dum ergo nom sit aequalis ipsi —» quo casu arcus

quaemtus vel fieret infinitus, vel 1p51 arcui Ae similis et aequalis, Teperletur semper arcus proble-

mati satisfaciens.

62. Coroll. 5. Hoc autem casu, quo e <C 1, fieri potest, ut a dato puncto f in utramque

. partem arcus problemati satisfaciens abscindi queat; hoc scilicet evenit, si abscissa data intra limites
1 . .- ‘ - .

¢ et — contineatur: tum enim ea tam loco f quam loco g scribi poterit.

63. Coroll. 6. Si arcus fg debeat esse contiguus arcui e, seu si sit f= é, reperictur

- ZeV (1 -9 .
T d—et 2
“hoc ergo fieri nequit nisi sit e<C 1. Hoc ergo casu erit arcuum differentia

. § _ 2e5(9— 204+es)‘!/(i+e4)‘
Arb.fg—Alc.Ae_ —Sa—eF

o 64, Problema 50, Dato in parabola cubicali arce quocunque fy, alium invenire arcum pg,

-

"
'qlu illum superet quantitate geometnce assignabili.
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. Solutio. Smt abscissae datac AF=F, 4G=g,: quaesitae. 4P=p et AQ=4q, .ct in,
md:um voeebur arcus Ae cujus abscissa AE»-@, mtque

eV = V(4 o V(1 a-pY) +p1/(i -1-g%)
J= 1 —eeff L L= 1—eepp
erit . Arc.fg—Arc.Ae:%efg (ee —4—ﬁ’+ggf%egﬁ'gg)‘= Mo s b o

et Arc.pg— Arc.Ae :—;— epq (‘eeq—'pp —+qq ~ %eeppqq)': N,

ergo Are. pq—Arc 1g —N —M
Ehmmemus autem utlmque e, reperteLurque S ' o

gV (A o= ) — fV(l + g J‘-‘) sn/(i +p4) —m’(l +- zz")

€=
1— oy 1-=~ppoq .

uide si f, g et p dentur, obtinebitur. q hoc ‘modo ;

9="yg( (1 —fgg + fFpp — 991JJJ)V(1+1““ )(1=+p) —f(i—ﬁ"yg+9rypp ﬂ}JPJV(i +34)(_...
p ({—fipp—ggpp +ﬂ"99)1/(1 S RIC +9 Yy —2fgp (ﬁ"+ 99—+ pp —*—ﬁ"ggpp)]
[t = fryg — o — ggpp)—  lggp (ﬁ”+9g+Pp)] |

qui valor quoties non fit negatwus,, praehefblt a2 dato’ puncto p ‘arcum pq, “ab arcu propos:t II'
'geometrlce dzscrepantem Q EL... . S - SUCTIRPREN B

65, CoroiL-¥y:! Ambo. abscissarum -paria ita pendent ab e, wut sit .~ .. o e oa
- g9 =¢e¢ (1 —l—-ffgg)—;—' Q'fg ‘[/(1 _;_34) oo R S
| ,pp_-tgg——g ee(l+ppgg)+-2pg V(1 -+, |

unde re perletur

pq(ﬁ"—i—w)—fg(pp+w) V(l 4 ez,)_,(pp—!—m(i—'—ﬁgo)—(ﬂ"-'—m)(l—i—ppqq)

= (rg—ifey (A —fopa). . . (ra—fo) (A —fopg) . . - &

et hinc penitus eliminando ¢ habebitur

o 1—1‘1“99 ) (pp+qq) -+ (1—ppgy) F+9J)2—@i—fypq * (ipg— f'g /T+99 )
vel ((t —{Tg9) (pp+-qq) — (l—ppqq ﬁ"’+99)2—1'pq fg ( 1-*1’91)9 + () PP:"Q"I))

~ 66. Coroll. 2. Rinc ergo dato quocunque arcu f 9 infinitis modis alii determinari possu
arcus pgq, quorum “differentia ab illo f'g sut geometnce assmnalnhs “Erit autem liaec dllferent:a '

) __ e pe—19) (- g9 - pp-g0 — S pg (pg1-2f7) (/f—i—gg) — 41y (fr-+-9pg) (pp + qq)}
. 21 —fgpe)

vy

G7 Coroll. 3. C'ISIIS hic duo peculiares consndcrandl occurrunt, alter quo py = fg, alt?l‘ qu
fopq="1. "Priori casu it pp - 99 = ff—+gg, 1deoque pwf‘ eL q_g, |ta ut arcus pq in_ipsu

STE IS
QLR
arcum fy mcldut eorumque differentia fiat = 0. Altero vero éasu fit |
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REE (1 — ffgg) (pp < qq) -+ (1 /fsm) (ﬁ“+gg) =0, seu pp--g¢g= ﬂ“;;gyaa

' . 1 . :
unde colligitur P=v eb g:if, qui est casus a Celeb. Joh, Bernoullio b. m. primum in Actis

Lipsicnsibus A. 1698 expositus.

68. Coroll. 4. Hoc ergo casu Bernoulliano, quo p:%, q:_if; ac proinde pq:;_., ot
g

_'-—
ggg: erit arcuum differentia

PP—*“Q'Q'—’

11—
Arc.pq—_—Arc.fg_e(ﬁfaﬁ”)(3 {ff+g g9 ( ) (1-+1Tgg) —ee | ({—flg9)%);

at est ¢ (1 —flgg) =gV (1 ") —FV(13-g"), unde colligimus
es (1 — flgg)*= T+ g9) (L~ fl99) —2fg V(1 +1*) (1 +-g"),
quibus valoribus substitutis erit

‘ /(14-f9—FYd - " |
Arc.pqg — Arc.fy = rd- f;)f:-; ;; et i) (ff-+ggy (U +fFgg) +Fg V14 (1+9)"),

'

—quae abit in hanc formam

Ar9) Y(1+ ) Ag)VA+rgd)
3f3 Sgﬂ

Arc.pg — Arc.fg=

“quae est ipsa horum arcuun differentia. a .Cel: Bernoullio exhibita.

~ 69. Scholion. Simili modo dato guocunque arcu parabolae cubicalis fg, alii arcus inveniri
poterunt, qui a duplo vel triplo vel quovis multiplo arcus fg discrepent quantitate algebraica: quin
‘etiam hi arcus ita determinari poterunt, ut differentia evanescat. Hinc ergo proposito arcu quo-
cunque fg, alius in eadem parabola assignari poterit, qui arcus istius sit duplus vel triplus, vel alius
quicunque multiplus. Ex quo vicissim pro lubjtu infinitis modis ejusmodi arcus assignare licebit,
qui inter se datam teneant rationem. Ut antem duo arcus sint inter se in ratione aequalitat’is, alii

‘asswnan nequeunt nisi qu1 smt mte] se sm:ules et aequales Quod quo cla1 us appaleat sit

fg:rfz, pg=p, fgg—n e pptqq =7,
- erit primo n=e¢ (1 -1~ mm) -+ 2m V{1 -+¢*),
tum vero v ==¢c(1 4"Fﬂ)+2#1/(1+04).

Unde ut arcus pg et fy inter se fiant aequales, oportet esse

ee (p—m)(1—— ,u,u --—1vm,u-—— —; mm) —= gy — mn = (.

At pro n et » illis valoribus substitutis fit
[y — MmN == €€ (,LL-—- m) (1 = pepe - mpe —-mm) -2 (g -—m) (gt =) V(1 -+ e*)

‘unde debet esse, postquamn per u—-m fuerit divisum,

i 1 i .
2ee (§ ~+ 5 pepe =5 MU —;—gmm) +2(p4+-m V[t +e)=0,

guae quantitates cum sini omnes affirmativae, solus prior factor u—m=0 dabit solutionem;
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eritque f==p et g=g¢. Ad multo_mllustnora autem proo:edlor ostensums in hac curva et
arcus rectlﬁcahlh.s asmgnan posse. oo ' ‘

70 Problema in. In parabola éubical{ prlmaraa 2 vertice A arcum’ exhlhere Ae €t

tEy e [

gitudo geometrice assignari queat. .

! LT [ ) ' 1 '
Solutio. Assumtis tribns abscissis. 4E = ¢, . dF= f et 4G =g, supra vidimns, si sif’

eV AV ) e e
T eaff—1 2o ' T
- l-,_. :‘ . } 1 }_: . —-‘_ ' & 1 ) N
fore Il.e-—a—f[.f—!fﬂ._g:?cfg.(ee-.-l— ff-+- 99 — séellgg).
Statuantur punc hi tres arcus inter se ":ie'qua]és; seu ¢={= g erftque - R

9“'—0};1?4), seu ef-mBet—3=0 .

‘hincque | ef=3-+27V3. L

Sumta ergo abscissa AE—e¢== 14/(3 +273), erit

”

sive




